



景区纷纷上调游客接待限量

国庆中秋双节假期临近，民众出行也将迎来高峰。中国国家铁路集团有限公司28日表示，铁路国庆假期运输28日启动。自9月28日—10月8日，全国铁路预计发送旅客1.08亿人次，日均982万人次。10月1日为客流最高峰，预计发送旅客1300万人次，将创疫情发生以来铁路日均客流新高。

为适应国庆中秋假期游客游览和景区的接待需求，文化和旅游部近期将旅游景区的接待游客量从不超过最大承载量的50%调整到了75%。

随着限流政策的放宽，各地景区纷纷上调了游客接待限量。9月28日，华山景区发布《关于国庆、中秋节假期游客接待限量的公告》，节日期间，华山景区每日最大客流限量20000人次，其中团队预约每日不超过4000人，达到上限停止售票。

从9月28日起，黄山风景区日接待进山游客最大承载量由原2.5万人扩大至3.75万人。其中，南大门3.375万人，北大门0.375万人。

敦煌莫高窟自9月25日起，将各票型门票单日最大限量调整为对应正常承载量的75%，A类票（数字电影+8个实体洞窟）发售量为4500张/天，B类票（4个实体洞窟）发售量为9000张/天，C类票（数字电影）发售量根据

A类票余量调控发售，特窟门票发售量为每窟100张/天，达到上限后将停止售票。

故宫等热门景区一票难求

长达8天的超级黄金周也激发了老百姓出游的热情。目前一些景区已经出现了一票难求的情况，故宫等热门景区的假期门票已经被抢购一空。

记者登录故宫博物院官网发现，目前故宫10月1日—10月8日的门票已经全部售罄。敦煌莫高窟10月1日—10月8日的A类票也已经售罄。

四川九寨沟火花海将于国庆前恢复开放，目前九寨沟单日限流17000人，10月2日—10月4日的门票已经售完。

根据美团门票难订指数显示，故宫博物院、西安博物院、陕西历史博物馆位列景区难订榜前三名。

“无预约、不出游”

双节假期依然是“无预约不出游”。文化和旅游部资源开发司副司长单钢新27日表示，针对旅游景区，在统筹做好疫情防控的前提下，重点抓好有序开放、预约旅游。

目前，各地景区按照“限量、预约、错峰”的要求，推进实施预约制度。截至目前，除了部分开放式免票景区外，全国280家5A级旅游景区中已有264家景区建立实施了分时预约制度，占5A级景区总量的94%左右。

文旅部也提醒，游客要提前了解和查询旅游景区疫情防控、开放、门票预约、客流限制等措施，做到“无预约、

不出游”。

所以，大家假期出门旅游一定要提前预约好景区门票，免得白跑一趟。另外，还要注意做好个人防护，注意是否符合目的地的疫情防控要求。

比如，华山景区要求所有游客购票前须注册陕西健康码，健康码为绿码的游客可订票，黄码和红码游客不可订票。黄山景区也要求，游客须出示预约成功信息或信息所匹配的身份证件、通过健康码核验、体温检测合格后方可换乘进入景区。

文旅部表示，将指导A级旅游景区加强出入口、健康码扫码区、重要游览点等关键节点管理，做好游客疏导、管控，防止人员瞬时聚集现象发生。

注意出游安全，避免出国游

外交部领事司28日提醒，中国公民要密切关注外交部和驻外使领馆发布的安全提醒和海外疫情信息，充分评估当前国际旅行可能带来的交叉感染、滞留国外、隔离期长等严重风险，坚持“非必要，不旅行”原则，在国内的尽量避免出国旅行，在国外的尽量避免跨境流动。

在出游时要提升防范意识，确保出游安全。文旅部提醒，打卡网红景点时，要遵守公序良俗和法律法规，综合评估当时所处环境，不任性而为，始终把安全放在第一位。同时，要遵守提示提醒，不在“网红”地任性打卡拍照，从事危及自身以及他人人身安全的活动。

据中新网

这些网红项目能放心玩吗？

——多地景区部分游乐设备运营安全调查

中秋国庆假期将至，市场监管总局近日发文要求各地组织开展景区客运索道、大型游乐设施安全检查，保障群众旅游游乐安全。

记者在渝、黔、湘等地调查发现，悬崖秋千、玻璃廊桥、高空自行车等广受欢迎的网红游乐设施设备存在安全监管缺失问题，还有部分景区相关设备操作人员无证上岗，给游客人身安全带来风险。

“吸睛”又“吸金” 网红游乐项目迎“险”扩张

9月18日，重庆梦幻奥陶纪景区一工作人员乘坐该景区网红游乐设备“高空速滑”拍摄宣传视频时意外坠亡，该景区正接受近3年来的第3次安全事故调查。

近年来，玻璃廊桥、悬崖秋千等网红游乐项目安全事故时有发生。尽管如此，记者发现，此类项目在各景区开设数量仍迅速增长。仅在重庆，就有云阳、武隆、万盛等8个区县建有玻璃廊桥、栈道等玻璃悬挑观景平台，甚至在一些农家乐、住宅小区中也建有相关设施。这一趋势也发生在贵州、湖南，各景区中高空自行车、悬崖秋千等项目越来越多。

中国旅游研究院长江旅游研究基地首席专家罗兹柏表示，多数网红游乐项目是高空、高速、高风险项目，因惊险刺激受到年轻人追捧，通过网络平台进一步放大后，能在短时间内为景区“吸睛”又“吸金”。一家景区成功后，一批景区则跟风效仿。

技术标准、操作规程、监管措施等均存隐患

“惊险刺激的网红游乐设备虽有助于迅速提升景区收入，但安全风险不可忽视。”湖南省政协委员、张家界旅游集团股份有限公司常务副总裁金鑫说。

记者调查发现，部分网红游乐设备游离于监管之外。根据相关法律法规，特种设备目录当中列明的游乐设施应依特种设备标准，由市场监管部门负责安全监督管理。

重庆市市场监管局机电处处长陈海鹰表示，目前，玻璃廊桥、玻璃水滑道、悬崖秋千等一些新型游乐设施尚未纳入特种设备目录当中，不属于大型游乐设施安全监管范围。

多地监管部门工作人员表示，当前对被纳入特种设备监管的大型游乐设施一般监管力度较大，但对目录外设施则监管力度相对薄弱，落实安全主体责任有一定困难。

多地旅游企业经营者表示，由于安全监管职权不清，部分游乐项目只能“先运营再说”。

还有部分游乐设施设计生产企业，故意将产品相关指标设置为略微低于特种设备目录标准，打“擦边球”规避监管。

依规定，用于经营目的承载乘客游乐的设施，设计最大运行线速度大于或者等于2米/秒，或者运行高度距地面高于或者等于2米的载人大型游乐设施应办理特种设备许可证。记者在河南一家游乐设备生产公司提供的游乐产品目录中看到，旋转飞椅的升降幅度为1.9米，炮筒飞机升降幅度为1.9米，滑车的速度为1.96米/秒，均刚好低于要求办理许可证的“门槛”。

该公司业务经理说，如办理特种设备许可证，设备就要定期接受检查，还要配备持证作业人员，设备还有强制报废要求，大大增加了运营成本。这种效果和特种设备几乎一样却不用办证的“擦边球”设备很受市场欢迎。

据国家市场监督管理总局信息，操作人员违章操作、操作不当甚至无证操作是各地景区游乐设备设施安全的重大隐患。

记者了解到，大型游乐设施操作人员需依法持《特种设备作业人员证》上岗，但部分景区为节省成本，对人员培训管理不到位。

“安全带扣紧、绳子捆牢就行，培训几次就能掌握，没必要聘请专业人员增加开销。”贵州某景区负责人表示，在节假日等游客高峰期，景区常在附近村寨招聘临时工，简单培训后就上岗负责游客安全检查。

有监管部门工作人员透露：“安全检查时，有操作人员和维修人员对设备情况一问三不知，有部分风险较大的网红项目甚至找不到一名持证上岗的操作员。”

此外，记者还在调查中发现，有中小型制造企业为降低价格抢占市场，削减质检部门人员，导致产品安全风险难控；有部分小景区未及时更换设备安全装置或重要的易损零部件。

有效强化监管难题待破解

专家表示，填补相关安全漏洞亟须加强监管力度、提升监管效率，但当前仍需面对现实难题。

——处罚措施乏力，影响监管效果。近几年来，重庆梦幻奥陶纪景区曾多次因为违反相关安全生产法规被处罚，但仍未彻底解决该景区安全隐患问题。



业内人士表示，因为相关处罚“痛感”远不及景区违规操作带来的利益，导致监管效果打折扣。

记者还发现，部分地方监管部门存在“以罚代管”“从轻发落”等情况。

——设备标准紊乱，加大监管难度。记者采访了解到，当前多地景区使用的网红游乐设施不少属于没有相应国家标准参照的“非标产品”。目前对这些产品，监管部门往往参考类似产品标准并以第三方检测机构检测的方式进行安全检测管理。

湖南省特种设备检验检测研究院起重游乐设施检验部副主任梁峻欣认为，“非标设备”标准性低，现行检测方式加大了监管难度。

——应急演练虚化，削弱救助效果。重庆梦幻奥陶纪景区事故发生当天上午，景区刚举行了“2020年重庆市大型游乐设施应急救援演练”活动，演练科目包括模拟营救2名被困高空的游客。

梁峻欣提醒，应警惕景区应急救援演练变成“走过场”。现实中，不同设备应急救援方案各异，但部分景区并未针对具体设备制定专项应急预案，导致出现紧急情况时难以有效施救。

针对当前因设备标准带来的监管弱化问题，罗兹柏、梁峻欣建议，行业内部或国家层面尽快出台相关标准。记者了解到，国家标准《悬空地板、踏步、步道及栈道玻璃》将于明年4月实施。陈海鹰表示，目前对于未纳入特种设备目录的一些网红旅游体验项目，按照国务院安全生产委员会有关规定和小型游乐设施安全规范管理。

市场监管总局要求，各地市场监管部门要督促本辖区景区内客运索道和大型游乐设施使用单位，落实安全主体责任，针对中秋国庆节日期间客流量大、设备使用频次高等特点，对客运索道和大型游乐设施进行全面检查和维护保养，切实消除安全隐患。要在节前和节日期间组织开展针对性监督检查，对现场检查发现的问题要及时依法予以处置，发现设备存在重大安全隐患或不符合运行条件的，一律责令停止使用，切实保障客运索道和大型游乐设施等特种设备运行安全。

据新华社